
        HOHLENSTEIN- STADEL 
    IN RAZVOJ ČLOVEŠKE MISLI

                                  

1



»Cogito ergo sum«; mislim torej sem, znani rek, ki ga je v 17. stoletju izrekel francoski filozof Rene 
Descartes povezuje človeški obstoj z mislijo oz zavestjo, pojmovanjem samega sebe. Človekovo 
zavedanje samega sebe pa se je začelo tisoče let  preden je ta znani  francoski  filozof  zapisal  te 
besede v zgodovino. 
Eden  izmed  najstarejših  arheoloških  odkritji,  kipec  iz  slonovine  imenovan,  »Lowenmensch«; 
človek-lev,  najden  v  Hohlenstein-Stadlovi  jami  v  jugozahodni  Nemčiji,  dokazuje  da  se  je  v 
aurignacienu,  mlajšemu  obdobju  paleolitika  že  začelo  prvo  osnovanje  človeškega  abstraktnega 
mišljenja, kar je eden izmed dokazov pričetka človekovega zavedanja samega sebe. 
V  seminarski  nalogi  bom  opisovala  vsebino  članka,  ki  se  konča  z  dvema  zaključkoma  oz. 
potrditvama postavljenih hipotez o tako imenovani Hohlestein-Stadlovi figuri, s katero se ukvarja 
»nevro  arheologija«,  veda  ki  se  ukvarja  z  evolucijo  človeške  misli  in  genetskim  razvojem 
možganov,  predvsem  pri  praljudeh.  Figura  človeka-leva  dokazuje  abstraktno  razmišljanje, 
povezovanje človeka in živali, kar kaže na že delujoči spomin in na šamanizem.
Napisala  sem povzetek  članka  o  Hohlenstein-Stadlovi  figuri,  ki  so  ga  napisali  Thomas  Wynn, 
antropolog,  Frederick Coolidge, psiholog in Martha Bright, prav tako antropologinja, vsi trije iz 
univerze v Koloradu. 

Preučevanje človeške misli  je znanost s  katero se povezuje več ved,  saj  samo ena nima dovolj 
podatkov  da  bi  potrdila  kakršnokoli  hipotezo.  Nevro  znanost  povezujejo  biologija  kombinirana 
anatomskimi, teoretično psihološkimi in arheološkimi dodatki. 
Hohlenstein-  Stadlova  figura,  oz.  tako  imenovani  »Lowenmench«;  človek  lev,  je  najdba,  kipec 
izrezljan iz slonovine, star okoli 32.000 let, kar so ugotovili tako, da so datirali zemeljsko plast v 
kateri  so  našli  figuro  z  pomočjo  ogljika.  Hohlenstein-Stadlova  jama leži  v  dolini  reke  Lone,  v 
jugozahodni  Nemčiji.  Le  ta  je  bila  poseljena  od  srednjega  paleolitika  in  vseskozi  do  neolitika. 
Visoka je 28 centimetrov, manjka ji desna roka in del noge, le malo originalnega površja figure je 
dobro ohranjene, v površju je veliko zarez, še posebej na območju leve roke in okoli ušes.  Najdena 
je  bila  v  ozadju  jame,  20  metrov  od  vhoda,  kar  pomeni  da  je  bila  prostorsko odmaknjena  od 
življenjskega prostora takratnih ljudi, za razliko od ostalih manjših figur in predmetov, ki so bili 
najdeni bližje življenjskemu prostoru. Figuro so arheologi povezali z takratnim prebivalstvom, ki je 
poseljevalo centralno Evropo, aurignacienskimi hominidi. Hominidi so pripadniki roda homo, drug 
izraz  za  njih  je  človečnjaki,  na  območju  centralne  Evrope  so  v  tistem  času  živeli  različni 
človečnjaki;  homo  erectusi-  tako  imenovani  pokončni  ljudje,  homo  neanderthalensisi  oz. 
neandertalci in homo sapiensi; moderni ljudje. Poleg te figure so našli tudi ostale podobne primerke, 
tudi izrezljane iz slonovine, vendar je za aurignaciensko obdobje v centralni Evropi značilno, da so 
figure manjše in da imajo ponavadi določeno funkcijo oz. realno obliko. To figuro pa od ostalih loči 
njena nenavadna povezava levje glave in človeškega telesa.  V jugozahodni Nemčiji  so poleg te 
figure našli še nekaj podobnih. Najbolj podobna Hohlenstein- Stadlovi je desetino manjša od nje, 
najdena tudi v jugozahodni Nemčiji. Najdbe podpirajo hipotezo razvoja misli, saj je za stvaritev take 
podobe že potrebno predstavljanje abstraktne podobe, kar bom podrobneje opisala v naslednjem 
delu seminarske naloge. 
Koncept abstraktnega mišljenja dokazuje, da so aurignacienski hominidi že bili sposobni misli in 
zamisli. Seveda pa je potrditev vprašanje psihologije, filozofije, antropologije, jezikoslovja in celo 
teologije, vendar pa je bila figura dovolj zgovorna, da je začela korake v raziskovanje človeškega 
uma  v  preteklosti.  Nevro  psihologija  in  preučevanje  človeških  možganov  je  znanstvenikom 
pokazala, da ljudje ločimo med živim in neživim, kar možgani procesirajo v senčnem delu. Fosilni 
ostanki so raziskovalce usmerili v preučevanje stenskega dela možganske skorje. Ravno tukaj pa se 
je  začelo  ne  strinjanje  med  raziskovalci  saj  je  anatomsko  razvit  človek  imel  podobne  lastnosti 
možganske skorje kot neandertalec in še nekateri hominidi.  V članku so se raziskovalci  oprli na 
teorijo  znanstvenika  Brunerja,  kije  preučeval  razmerje  med velikostjo  in  obliko stranskega dela 
lobanjske skorje. Dokazal je, da podobnost stranskega dela možganske skorje še ne pomeni enako 
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razvitih  možganov,  saj  je  zadnji  del  stranskega dela  skorje  tisti,  ki  je  pomemben  pri  vizualno-
prostorski,  senzorični  in  socialni  inteligenci.  Zapletenost  stranskega dela  skorje,  ki  poleg  vsega 
zgoraj naštetega vpliva tudi na vse vizualno-motorične, odzivne in spominske reakcije, prostorsko 
perspektivo, računanje ter celo na nekaj miselnih in stimulativnih reakcij, dokazuje, da je že razvoj 
le tega odigral pomembno nalogo v razvoju človeške misli, predvsem v ustvarjanju podobe sveta. 
Bruner je raziskal nesorazmerno, med obliko in velikoastjo, rast volumna možganov z prihodom 
modernega  človeka.  Ugotovil  je,  da  je  stranski  del  se  razvijal  alometrično  in  hitreje  od  homo 
heidelbergensisa naprej, najbolj izrazit je bil pri modernem človeku.
Glede  na  arheološke,  paleoantropološke  in  nevro-znanstvene  dokaze  lahko  trdimo,  da  ljudje 
razvijemo  tri  variacije  pojmovnega  razmišljanja,  vse  tri  pa  so  bile  uporabljene  v  Hohlenstein-
Stadlovi  figuri;  sistematičnost,  multi  senzorični  modeli  in  abstraktni  koncepti.  V  senčnem delu 
možganske skorje ljudje zberemo podatke o umetnih predmetih, predmetih na katere lahko na nek 
način vplivamo, prav tako pa tudi o tistih, na katere ne moremo vplivati, npr. živa bitja. Da bi si 
praljudje  lahko  pomagali  pri  uporabi  oz.  upravljanju  umetnih  predmetov  pa  so  iznašli  orodja. 
Hohlenstein-Stadlova figura dokazuje,  da so že ločili  med živo in neživo naravo, si pomagali  z 
orodji;  rezbarjenje.  Raziskovalci  na področjih psihologije in  antropologije so odkrili  da ljudje v 
različnih  kulturah  enako  sistematizirajo  zadeve.  Možgani  enako  delujejo  ne  glede  na  kulturo, 
lingvistiko,  okolje..,  uporabljajo  »univerzalen«  jezik..  Prvi  primer  je  sistematizacija;  ko  vidijo 
objekt, ga sistematizirajo- npr. rastlina. Poleg osnovnega sistematiziranja nekateri ljudje naredijo še 
podstistematiziranje, obstaja do 6 podskupin,  vse pa poteka na hierarhični ravni. S tem se ukvarja 
veda imenovana populacijska biologija. Arheološki dokazi pa namigujejo, da so anatomsko moderni 
ljudje zmogli tudi kompleksne miselne metode; npr. socialno označevanje. obglavljanje- saj so bile 
lobanjske kosti ločene od telesnih, itn. Prav tako so se zavedali vloge žensk, otrok, prijateljev in 
sovražnikov,  znali  so  se  povezati,  si  pomagati  ter  komunicirati  med  sabo,  opazna  je  precejšna 
razlika med anatomsko modernim človekom in neandertalcem saj neandertalčev socialni obseg bi 
bil  tako  dodelan.  Vendar  pa  arheološki  dokazi  slabše  podpirajo  Brunerjevo  teorijo.  Za 
taksonomiziranjem oz. sistematiziranjem pride abstraktno mišljenje. Sistematiziranje pri človeku je 
avtomatično,  vendar pa abstrakcija pride z uporabljanjem miselnega  področja.  »Umetnik«,  ki  je 
skulpturiral  oz.  si  zamislil  Hohlenstein-Stadlovo  figuro  je  moral  imeti  dostop  do  dveh  jasnih 
predstav;  človeka  in  leva,  kar  sta  omogočila  dva  jasna  nevrološka  omrežja.  Moral/a  si  jih  je 
predstavljati  in  hkrati  še  oblikovati,  kar  kaže  na  delujoči  spomin.  Delujoči  spomin  je  lahko 
povzročila  genetska  mutacija,  pravzaprav  je  to  ena  izmed  najbolj  utemeljenih  hipotez,  saj  se 
spremembe v naravi ponavadi dogajajo zaradi genetskih mutacij. Preživijo osebki, ki se najbolje 
prilagodijo  okolju,  kar  pa z  zavedanjem samega  sebe oz.  razvojem spomina potrjujejo moderni 
ljudje, saj so ostali aurignacienski hominidi izumrli Delujoči spomin obsega tri področja, izvršilno, 
fonološko  in  tako  imenovano  skicirko.  Fonološki  del  vsebuje  kratkotrajen  spomin  za  zvočno 
stimulacijo,  vizualna  »skicirka«  vsebuje  asociacije  kaj  in  kje,  prostorski  in  materialni  spomin. 
Genetska mutacija naj bi direktno vplivala na prostor delujočega spomina. 

Z nevrološkimi raziskavami pračloveka so raziskovalci prišli do potrditve njihove prve hipoteze, da 
so  aurignacienski  ljudje  bili  že  vedenjsko  sposobni,  čeprav  se  današnje  obnašanje  v  situacijah 
razlikuje  od  takratnega,  na  kar  seveda  močno  vpliva  okolje,  vendar  je  bilo  njihovo  mišljenje 
popolnoma  moderno.  To  se  odraža  v  jasnemu  dokazu,  da  je  bil  umetnik,  ki  je  skulpturiral 
Hohlenstein-Stadlovo  figuro  sposoben  abstraktnega  mišljenja;  bitje  z  levjo  glavo  in  človeškim 
telesom ni bitje tega sveta; umetnik si je v spomin priklical podobo leva, človeka ter ju povezal 
skupaj. Uporabil  je spomin.  Upodobljeno bitje ni  imelo vloge praktične narave kar nakazuje na 
domnevo, da se je takrat začel šamanizem; artefakt je imel samo simbolično in ne praktično, kot npr. 
orodje in orožje, vlogo. Bistvo taksonomskega dela dokaza je da je lev pod enota živali, torej si je 
umetnik predstavljal točno določeno vrsto živali, podrejeno celotnemu kraljestvu. Kategoriziranje pa 
se nanaša oz.  razvija  prav tako na stranskemu delu skorje.  Multi  senzorična opažanja so dokaz 
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poznavanja razločnega mišljenja. Prav tako pa se pozna človekovo ločevanje med neživimi in živimi 
stvarmi; da lahko kategoriziraš leva moraš najprej vedeti, da je živo bitje.

Hohlenstein-Stadlova figura je indikator sposobnosti aurignacienskih ljudi.
Drug dokaz naše hipoteze pa je, da se človeški možgani razvijajo. Razlikovanje med živo in neživo 
naravo je že staro, razvilo se je v zgodnjem paleolitiku, v času homo erectusa, sčasoma pa se je 
razvijalo  tudi  orodje,  s  katerim so  hominidi  lahko  vplivali  na  neživo  naravo.  Multi  senzorično 
dojemanje  pa  se  je  razvilo  kasneje,  v  času  homo  sapiensa,  kar  dokazuje  nesimetrična  širitev 
stranskega predela možganov oz. možganske skorje To ponovno utemeljuje Bruner, ki  je opisal 
širjenje dela možganov, kar se predvsem odraža na temporalni osnovi. Vendar pa to še ne pomeni da 
se  nekateri  hominidi  niso  bili  že  prej  sposobni  tega,  hipoteza,  da  najdemo  starejše  risbe  še  ni  
ovržena.
Kasneje se je razvilo tudi bolj abstraktno mišljenje, kar dokazujejo različna, bolj uporabna orodja, 
metode  lova,  socialnih  omrežij,  itn.  čeprav  se  možganska  anatomija  ni  tako  zelo  spreminjala. 
Hohlenstein-Stadlova odkritja so nedvomno najstarejši dokaz za izvršilne funkcije, do sedaj najde.

Analiza članka je slonela na dobro razviti teoriji možganov in razmišljanja vendar so v zaključku 
članka povedali  da so odprti,  do ovržbe njihovih teorij,  če jim kdo pokaže,  da njihovi rezultati,  
hipoteze  in  domnevanja  niso  bili  pravi.  V  populacijski  biolologiji  je  dokazano,  da  socialne  in 
miselne spretnosti niso tako vezane na stranski del možganov oziroma na stranski del možganske 
skorje.  Iz  arheološkega  vidika  so  predmeti,  ki  so  stari  toliko  kot  moderni  človek,  zelo  krhki, 
predvsem pa opisi takratnih razmer,  anatomije,  ljudi itn. se lahko izkažejo za precej nekorektne 
domneve.  Z raziskovanjem na  območju  nevroznanosti  ter  z  pomočjo  arheologov,  antropologov, 
psihologov pa lahko pridemo do trdnejših dokazov in boljših potrditev hipotez tega članka.
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